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MAREA TEOREMA A LUI FERMAT:

Relatia
2 4=z [a]
nu este posibild in numere intregi pentru nici un exponent n > 2, numdr natural.

DEMONSTRATIE

PARTEATI

Voi face demonstratia pentru » numar prim impar ceea ce este suficient pentru orice
nx2.

Considerdm ci relatia [o]este redusd si cd, deci, numerele x,y si z sunt prime intre
ele, (x,y,z) =1, cu alte cuvinte, nu au nici un divizor comun.

Pentru claritate ardt aici, pe scurt, calea pe care o va urma demonstratia in prima
etapa:

Printr-o substitutie simpla si evidentd voi transforma relatia [«] intr-o ecuatie cu
coeficienti intregi de gradul n, sub forma canonicd cea mai obisnuitd. Se va cauta cel
putin o radicind intreaga si, de aici, se vor desprinde trei cazuri distincte care vor fi
ulterior detaliate. Ordinea numerotérii cazurilor este absolut conventionali. Se va
demonstra imposibilitatea cazurilor I i III in ipoteza (x,y,z) =1. Cazul II va conduce la
doud solutii parametrice diferite dupd cum x,y si z nu sunt nici unul divizibile cu »,
sau cand unul §1 numai unul din numerele x, y,z este divizibil cu ».

Pentru a fi consecvent cu mine insumi voi introduce simbolul ,,=div” intre doui
marimi a §i b atunci cand ase divide exactcu b ;
a =divb
avand acelasi inteles cu b/a, sau a = O(modb) .
Deci, facem substitutia
z=y+k [1]
unde k£ este un numar Intreg pozitiv deoarece z > y.
Inlocuim [1] in [¢]
x"+y" =(y+k)”
"+ =y +Cy"k+. +C YR k"
st se obtine ‘
" —k"=Coy"k+. .+ C k™ [A]
Dec1

x" —k" =divk deoarece x" —k" este un numar natural care se poate scrie sub forma
partii din dreapta egalitdtii, unde k& este divizor intreg.

Pentru ca x" — y" s se poatd divide cu £ se impun urmaitoarele cazuri:

6



CAZULIL: x=divk
CAZULIL: x" =divk,cu x £divk, x"" ¢ divk
CAZULIL: x™ =divk,cu x £ divk, x" =divk
unde i <7 este numar natural ca si » iar ,,# div” exprima ne-divizibilitatea.

Sa analizdm pe rand aceste cazuri.
CAZULI
Dacéd x = divk , putem da factor comun pe & si in partea stingi a egalititii [5]
x (z—: - IJ =§° (9” - 1) , & numar intreg pozitiv.

Prin urmare scriem
k(9" —1)=Cly™k +...+ g
s1, simplificdnd cu £, obtinem
kmi9n <1)= Gl r CTR" 7]
Ne convine sd interpretdm aceasta relatie ca pe o ecuatie de gradul n—1 in k:
(" it S 2% Cl ™ =0
Termenul liber este deci ny”™ ..
Nu intrd in discutie £ =1deoarece inversind pe x cu y oricum avem situatia
k=1,
- Dacé radacina (in cazul in care existd ca numar intreg) divide pe y (y =divk), din
[1] rezulta
x=divk , z =divk
absurd céci contrazice ipoteza (x, ¥, z) =1
- Dacd 7 este numér prim vom putea admite k¥ =n or, simplificAnd odati cu ridicina
intreaga relatie, noul termen liber este
Bl (n —1)” yn—2
2
dar si acest termen trebuie sd se dividd cu ridicina k =7, de unde y =divn si din nou
x=divn, z =divn, absurd.
CAZUL I, deci, nu este posibil daci relatia [a] este posibild In numere intregi cu »
numar prim impar.
Putem cauta numai solutiile pozitive cici cele negative sunt simetrice celor negative
pentru »n prim 1mpar.

CAZUL II
Daca x#divk si x"" #divk,dar x" = divk,

k are cel putin un divizor ¢ care are un corespondent in x .
Prin urmare k = dive”, care se scrie k =&"n,sau k=g, cu t = 2,
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Aici toate marimile £,77,¢ sunt numere intregi pozitive.

Putem deosebi doui situatii diferite:

x = diven : [A]
sau :

x =diven’ oot [B]

* . . = &N, S
unde 7 #7 si, dect, un factor ce apare sau nu apare §iin x siin k.

[ATENTIE: o situatie de genul x =7 *11 , k=77, apartine CAZULUI I11.]
Sa analizdm pe rand cele doua situatii A s1 B.

A) Scriem deci x" =dive"n" sau x" = L"&"n", cu L numdr intreg $i pozitiv.
Rescriem relatia [ ]

2k =y kT
Dacd n este prim, in partea dreaptd a relatiei se pot da factori comuni », y,k .
Inlocuim x si k, respectiv cu Len st et .

e"(L'n" —t") =nya(y™> +—:2-ny"_351 + ... +%C:'ls”_2t"‘2)
gicit=¢""y

EMEY = et g %C,fy"—38”77 +... +%C;’_16"(”_2)7y”_2)
putem simplifica cu "7

WD =g e +%C§y25"77+ ...+%C:_18”(”_2)77”_2)

st chiar daca 77 = n tot nu este suficient ca sd@ nu avem

x=divn; y=divny; z =divny ceea ce este absurd.
B) Daca

x=diven cunzn relatie [] devine

® 2 1
Lngn77 n _gn 77" = nygnﬂ(yn—2 +_C:yn-38n—38n77+.”)
n

s1, simplificand cu &",

n,_ *n n(n— n n— 1 n-3 .n
L™ =™ =myn(y"™ +—C,y" " +...) [4]

relatie care implica acelasi rationament ca pentru relatia [ 4 ]. Pentru a fi mai evident

notim formal Ln" cu x §i 77 cu k

x" ="V = I’ka(J;”_Z +1C3y”_38"k +...)
n

. s i * - .
i scriem dinnou x = Lgn, , k = &' n,, pe care le inlocuim
] L Al

n(n-1) .n* n=3 n-—_.n

n_n_*n n n n— 1 3
Len —& g 1 =nye'n(y 2+;C3y £ e T+
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